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Yttrande från Sveriges interreligiösa råd över "En effektivare organisering av mindre myndigheter" (SOU 2025:13), Fi2025/00348
Sveriges interreligiösa råd vill med detta yttrande understryka vikten av att skyddet för mänskliga rättigheter, religionsfrihet och barns rättigheter inte försvagas i samband med en omorganisering av mindre myndigheter. I ett samhälle där antireligiös rasism ökar och där trossamfund ofta befinner sig i en utsatt position, behövs starka institutioner med tydliga mandat för att främja demokratiska värden och stärka civilsamhällets aktörer.
Sveriges interreligiösa råd uppmanar:
1. Att skyddet för mänskliga rättigheter, religionsfrihet och barns rättigheter ges en central roll i det fortsatta beredningsarbetet av de berörda myndigheternas olika uppdrag. 
2. Att säkerställa att en effektivisering av myndighetsstrukturen inte sker på bekostnad av grundläggande demokratiska värden. Religionsfrihet och barns rättigheter får aldrig bli förhandlingsbara.
3. Att samverkan med trossamfund formellt erkänns som en demokratisk resurs i framtida myndighetsstruktur.
4. Att det offentligas arbete med rättigheter, inkludering och antirasism tillförs resurser.
5. Att framtida utredningar inkluderar trossamfund som remissinstanser.
Sveriges interreligiösa råd ser fram emot en fortsatt dialog och bidrar gärna med vår erfarenhet och kunskap i det fortsatta arbetet.
Inledning
Sveriges interreligiösa råd är ett samarbetsorgan för olika trossamfund i Sverige. Vi arbetar för att främja interreligiös dialog, stärka samfundens roll i samhället och försvara grundläggande mänskliga rättigheter. Religionsfriheten är en grundbult i ett demokratiskt och pluralistiskt samhälle. Vår verksamhet genomsyras av visionen att bidra till demokrati, fred, jämställdhet och social hållbarhet.
Under 2024–2025 driver Sveriges interreligiösa råd projektet Tillit, som syftar till att kompetenshöja religiösa ledare och medlemmar i trossamfund kring antisemitism, islamofobi och andra typer av antireligiösa rasism och bygga tillit samt social sammanhållning. 
Skyddet för mänskliga rättigheter och religionsfrihet måste säkerställas
Religionsfriheten är inskriven i regeringsformen och skyddas av internationella konventioner som Europakonventionen och FN:s barnkonvention. Trots detta visar rapporter från bland annat Diskrimineringsombudsmannen att diskriminering på grund av religion är ett utbrett samhällsproblem.
En rapport från Myndigheten för stöd till trossamfunden (SST) 2025 visar att ca 70 % av trossamfunden utsattes för brott under 2023–2024. Judiska och muslimska församlingar är särskilt utsatta. Rädslan för hot och hat påverkar församlingarnas möjlighet att delta i samhällsdebatten – cirka 20 % har avstått från att uttala sig offentligt. Rådet ser detta som en allvarlig risk för demokratin och religionsfriheten i Sverige.
Trossamfundens roll i samhället måste erkännas och stärkas
Forskning från Örebro universitet (projektet Brobyggare) visar att trossamfund bidrar med krisstöd, integrationsarbete och sociala insatser. SST:s rapport från 2025 understryker dessutom att interreligiöst samarbete är en effektiv motkraft till hat och hot.
Trots detta möter trossamfund ofta bristande intresse från offentliga institutioner. Samverkan mellan det offentliga och trossamfunden måste därför inte bara bevaras utan aktivt utvecklas och breddas.
Risker med förändringar av vissa myndigheter
Utredningen föreslår vidare prövning av bland annat Forum för levande historia, Diskrimineringsombudsmannen och Barnombudsmannen. Dessa myndigheter har avgörande roller i arbetet med mänskliga rättigheter, antirasism och skydd av barns rättigheter.
Rådet betonar att en eventuell omorganisering inte får leda till:
· Försvagade insatser mot diskriminering
· Minskade resurser för religionsfrihet och mänskliga rättigheter
· Nedprioritering av barns rättigheter
Rådet erbjudet också sitt stöd till dessa myndigheters arbete, med expertis i frågor om trossamfund, antisemitism, islamofobi och andra former av antireligiös diskriminering.
Inkludering av civilsamhället i beredningsprocessen 
Sveriges interreligiösa råd noterar att trossamfund och andra civilsamhällesaktörer i begränsad utsträckning har inkluderats som remissinstanser. Rådet hade önskat ett bredare underlag och en mer inkluderande process, särskilt med tanke på de frågor som rör mänskliga rättigheter, religionsfrihet och barns rättigheter. 
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